

“环卫奶奶”拾荒助学十余年

还表示愿意去世后捐献遗体

文/片 本报记者 许君丽 本报通讯员 车田民



▲如今,李玉坤资助的孩子们大都学业有成,这也成为她助学的动力。

她是一名普通环卫工人,二十多年如一日,在岗位上恪尽职守,风雨不改;她每个月只有几百元的收入,却甘于清贫,毕生的积蓄都捐给了灾区百姓,拾荒赚钱先后资助十几个孩子上学。如今,63岁的她又做出了一个决定,去世后捐献自己的遗体,希望为自己的人生画上一个圆满的句号。



正在步行街工作的李玉坤。

路面就是我的脸面

3月2日上午,记者在文登市步行街见到了正推着垃圾桶往垃圾回收点走的李玉坤,一身橘红色的环卫服特别显眼,一路上,哪怕看见一片树叶,她都要弯腰拾起。李玉坤告诉记者,她当环卫工已经有21个年头了,这份在外人看着又脏又累的工作,她却很满意很珍惜。

“路面就是我的脸面,只要我在,就要让路面干干净净。”今年63岁的李玉坤原本有一个美满

的家庭,但1986年丈夫吕道海被查出患了肝肾脾综合征后,幸福的生活便增添了不少愁云。当时,李玉坤没有工作,一家五口仅靠丈夫每月八十块零五毛的病退金生活,非常困苦。在北京为丈夫治病时,看见北京街道上推着板车扫大街的清扫工,李玉坤便萌生当环卫工的想法。1990年,经人介绍,李玉坤终于如愿以偿当上了清扫工,虽然工作又脏又累,每月只有120元,但对当时的家人来说

却是一笔不小的收入,所以,她很满意也很珍惜这份工作。

李玉坤如今负责的步行街中段处在文登市区最繁华地段,每天人流量成千上万,乱扔乱倒现象非常严重,连续几任清扫工人,都干了不到三个月,有的只干一天就辞职了。几年前,李玉坤主动请求领导,承担起了这一地段的清扫任务。自此,她每天清晨四点准时到岗,晚上八九点钟回家,哪怕生病了也坚持工

作。这么多年来,她风雨不改,一天清扫几十个来回、一个月磨光两把扫帚、半年穿破10双布鞋,同事们都戏称她为“李铁脚”。

“刚开始工作的时候,一个月挣120块钱。”1998年,丈夫病逝,母亲也去世了,曾有不少人劝李玉坤另找一份工作,但她却说,扫大街虽然是个苦差事、累差事,可是当每天看着扫干净的大街,我就觉得自己是个有用的人,就有一种充实感、幸福感。

李玉坤带领两个女儿一起到医院献血,并捐款1300元;南方冰雪灾害,李玉坤捐款2000元;汶川大地震,李玉坤先是捐款3000元,后来又联系资助了4名灾区的特困生;去年西南旱灾,李玉坤捐款1000元;青海玉树大地震,李玉坤手头只有200块钱,觉得太少了,又出去借了3000元捐了。

为捐助更多的人,李玉坤专门订阅了报纸,只要报纸上一刊

登灾情或是贫困生的事儿,她总是想法给他们送去一份爱心。看到葛家镇一位母亲捐肝救子、拖欠医疗费十几万元的消息,她邮去800元;荣成少年隋鹏林,父亲患癌症,母亲脑瘫,她分两次给他寄去1600元;威海一名清洁工人惨遭毒手,被砍断一只胳膊时,她汇了400块钱……“对于幸福,不同的人有不同的感受,具体到我,就是只要能够帮助别人一点点,我就感觉很幸福。”

子里,记者看到,一个个装满垃圾的大袋子堆在院子西边,里边都是她分类整理好的废品,隔段时间便集中卖到收废站。坐在院里,李玉坤一丝不苟地分类,一双手满是裂口,暗红色的脸上被冻裂的疮口刚刚愈合。李玉坤说,她现在一个月的工资有860元,都存在工资卡上,每到新学期开学之前,她便拿出来,分别给资助的孩子邮寄过去,自己却舍不得花一分钱。“虽然我的收入不多,但也没有什么花销,只要饿不着、冻不着就行了。我每日两餐,一般是凉水泡米饭、馒头就大葱。衣服也基本不买,多年没添置一件,生活是苦了点儿,可我感觉挺好的。”

助四川的四个孩子完成学业。“说句实在话,这么多年,我还从来没有想过养老的问题,只是寻思着自己身体没大毛病,有闺女给口饭吃就行了。”

交谈中,李玉坤告诉记者,早在2005年,她便有一个想法,去世后把自己的遗体捐献出去,在和两个女儿商量之后,她先后跑了两次威海市红十字会,但因为各种原因,暂时还没有达成。

“我老了,可能器官不能给别人用了,不过即使为科研做一些贡献也好,算是给我的人生画一个圆满的句号吧。”

“裸捐”做慈善 无怨无悔

十余载 拾荒助学 不求回报

2010年4月19日中午,在文登市步行街,发生了真实而又感人的一幕:当文登市环卫处清扫科科长柳凤海领着曲阜师范大学大四女生康玉静穿过拥挤的人群,来到正在弯腰清洁的李玉坤面前时,这名年轻的大学生的泪水夺眶而出,她扑倒在老人怀中,泣不成声。康玉静没有想到,每年资助自己1000元的好心人竟是一位60多岁的环卫奶奶。在这之前,她在写给李玉坤的信中一直尊称她为“李伯伯”,并认定“他”是位有钱、有身份的好心人。而她更没想到的是,十多年来,“李伯伯”先后资助了十几个像自己一样的学生。

李玉坤有两个女儿,当年,

丈夫去世后,按照他的嘱咐,李玉坤将丈夫的骨灰撒在家附近的柳林河里,每天她去上班,都要经过这条河,心里总有一份温暖。2005年夏天的一个晚上9点多钟,李玉坤像往常一样,推着自行车回家,一边走,一边捡破烂,半路上下起了大雨,路面积水越来越深,自行车上的一大袋子垃圾也偏向一边,拖在地上,自行车也坏了,她只能推着自行车,摇摇晃晃,一步一步艰难地走着。走到柳林桥时,已经是10点多钟了,周围一片黑暗,雨水瓢泼似地浇着,她

第一次感受到了恐惧、无助、孤单和脆弱。那一刻,李玉坤忽然想起了离世多年的丈夫,她望着湍流的柳林河水,禁不住失声痛哭,大声喊着:“老头子,你来帮帮我吧……”哭着哭着,感觉心中的无助和恐惧慢慢离去,李玉坤又站起来,推着车一步一步地走回家,第二天依旧早早上班,好好工作,帮助那些有需要的孩子们。

对于李玉坤的这些做法,很多人不理解,不熟悉她的人说她傻,熟悉她的人都劝她:“老李啊,你辛辛苦苦挣点儿钱不容